

1006 中西医结合

一、学科概况

中西医结合医学是医学门类中的新兴交叉学科。中西医结合医学是我国处在既有博大精深的传统医学（包括中医药学及其他民族医学，简称中医学），又有高度发展的现代医学（俗称西医学）的背景下，由国家大力提倡，并已经取得显著成绩的一门正在蓬勃发展的新生学科。中西医结合医学已经成为我国医药卫生领域中，与西医学、中医学并存的三支力量之一，在理论上不断发展，在实践中受到广泛认可和重视。

中西医结合医学的特色是一方面充分应用现代科学技术研究中医学独特的理论体系和丰富的实践经验，阐明其科学内涵，推动中医学与现代科学技术的相互渗透，扩大服务领域，提升发展空间；另一方面，中西医结合医学认真继承和充分发扬中医学对生命现象和疾病防治规律的独到认识和富有成效的防病治病手段，启迪创新思路，充实和丰富西医学乃至生命科学的知识体系，达到提高临床疗效和推动医学理论创新的目的。中西医结合医学寻求防治疾病的合理模式，力求提供优质的医学服务，充分展示了医学的人文关怀精神。中西医结合医学是当代医疗卫生事业的重要组成部分，是具有鲜明中国特色的中医学与具有强烈时代气息的西医学的有机结合，代表着整体医学的发展方向。

回顾中西医结合医学在我国的形成和发展过程，自明末清初起，西医学逐步传入我国并得到发展，引起了富有创新意识的中医学家的重视，出现了力图与西医沟通的中西医汇通学派。新中国成立以后，我国政府在 20 世纪 50 年代起贯彻了“团结中西医”和“中西医结合”的方针，提倡并组织西医学习中医，提倡应用现代科学技术和方法，继承、整理、提高和发展我国中医学，促进了中西医结合医学的发展。50 多年以来，中西医结合研究工作已取得举世瞩目的成就。在内、外、妇、儿、皮肤、眼、耳鼻喉、口腔、神经、骨伤、肿瘤等临床各学科，取中、西医之长，相互补充提高，取得了显著的成绩。在急腹症、骨折治疗和针灸等方面还有所突破。应用现代科学技术和方法，进行中西医结合基础理论和临床研究，包括脏象与证候研究、肾本质研究、四诊研究、针刺镇痛作用机理研究、虚证与老年病研究、活血化瘀研究等等，均取得了重要进展。所有这些临床与基础研究成果，为我国中西医结合医学的进一步发展奠定了广阔的基础。自 20 世纪 80 年代改革开放以来，通过加速学习与引进新知识和新技术，中西医结合医学取得了新发展。不仅如此，中西医结合医学在国外的影响也日益扩大，目前，以中国中西医结合医学为主要代表的国际结合医学正在兴起，这也是我国对全世界医学事业发展的一项重要贡献。

目前，中西医结合医学是医学门类中富有学科交叉特色的一级学科之一，在全国数十所综合性大学医学院、医科大学及中医药大学中，设立中西医结合临床医学本科教学点，还有中西医结合医学的硕士点、博士点及博士后流动站。各地都有一批规模较大的中西医结合医院、中西医结合研究机构等。总之，不论是中西医结合临床防治，还是中西医结合基础研究，都已具备了一支有较高水平的专业队伍。

随着我国经济建设及医疗卫生事业的发展，中西医结合医学也将面临更为繁重的任务。当前，中西医结合医学工作范围包括：(1) 深入发掘中医学宝库，不断整理、研究出更多、更好的防治常见病、难治病和危重病的理、法、方、药，进一步提高临床疗效；(2) 应用现代科学的高新技术和方法，进行中西医结合的基础理论研究，包括疾病或病症结合动物模型的实验研究，进一步阐明中西医结合防治疾病的机理；(3) 继续开展中药及复方的物质基础及其作用机理研究，

为开发我国自主创新的药物奠定基础；（4）加强中西医结合队伍建设，特别要注意培养中青年骨干，进一步壮大专业队伍。因此，中西医结合医学的学科与专业划分，不完全类同于中医学和西医学的学科与专业，而要遵循中西医结合医学的理论、诊疗及研究的特点，一切从实际出发，不断创新和完善。

二、学科内涵

1. 研究对象和理论 中医学理论与西医学理论是在不同历史背景条件下形成的两种医学理论体系。无论是中医学还是西医学，两者的研究对象都是人类的生命与健康，都要防治危害健康的各种疾病。正因为如此，在辩证唯物论的哲学思想的指导下，这两种不同的医学理论体系完全有可能随着当代科学技术的进步而不断发展，相互借鉴和启示，通过比较、分析、鉴别和验证，逐步做到有机结合，这正是中西医结合医学的学科内涵不断充实以及理论体系不断发展的必由途径。由于人类生命的结构和功能的高度复杂性，无论是中医学的传统理论，还是西医学的现代理论，对生命活动以及疾病防治的本质性的揭示和理解都还远远不够，这也为中西医结合医学新理论的形成和发展提供了宽广的空间。

因此，中西医结合医学无论在基础研究还是在临床应用方面，以中医学经典理论及西医学的现代理论为基础，通过实践和研究，用现代科学技术来诠释中医药的奥秘，用现代科学语言来阐明中西医结合提高疾病防治疗效的机制，从而促进中西医结合医学的理论和实践不断走向世界，推动世界结合医学的新发展。

2. 知识基础和研究方法 中西医结合医学的知识基础，除了必要的自然科学基础及人文社会科学基础之外，还包括中医学和西医学的相关学科知识。

在基础研究方面，中西医结合医学既重视中医基础理论，重视中医学对疾病的病因与病机的认识，关注中药学在理法方药等方面的基本原则，又充分应用包括人体解剖学与生理学、生物化学与分子生物学、神经生物学、病理学与病理生理学、病原生物学与免疫学，以及药理学等现代生物医学基础理论和研究方法，深入诠释中医药（包括针刺等非药物疗法）对机体器官组织形态结构和功能的影响，揭示中医药作用的生物活性分子、作用靶点及病理转归的规律，探讨中医药防治疾病的机制。

在临床方面，中西医结合医学既高度重视中医学的丰富实践经验及在中医诊断和防治各科疾病方面的临床理论，也十分关注西医各临床学科包括内科学、外科学、妇产科学、儿科学、肿瘤学、神经病学、五官科学、皮肤病与性病学等等的理论、方法及最新进展。通过基础研究与临床研究的密切配合，大力促进中医、西医两套理论及方法相互取长补短，逐步有机结合，形成中西医结合特有的诊断及防治疾病的理论、思维和方法。

中西医结合医学的研究方法，主要是用现代科学技术方法研究中医及中西医结合提高防治疾病的疗效并揭示其科学机制。只要对研究有帮助，各种现代科学技术均可根据需要而加以利用。因此中西医结合医学研究发展进程，也是弘扬中医特色，坚持多学科理论、知识和技术相互渗透，结合和交融的过程。

三、学科范围

中西医结合医学包括中西医结合基础医学和中西医结合临床医学这两大部分。无论是基础医学还是临床医学，均为相对独立的学科群，包含了若干个学科分类。

1. 中西医结合基础医学 包括人体形态与功能的基础研究及疾病发生发展与治疗的基础研究。

（1）中西医结合人体形态与功能的基础医学研究包括中西医结合解剖学与生理学、中西医结

合生物化学与分子生物学、中西医结合神经生物学等。

中西医结合解剖学（含组织学）与生理学的主要研究方向包括研究人体藏象、经络、气血津液等理论与机体内、外环境平衡及内稳态理论的内在联系，揭示人体器官、组织和细胞的形态结构和功能活动的整合效应；研究针灸、针刀效应的形态学及生理学基础和机制；中医四诊的数字化信息化和量化研究等。

中西医结合生物化学与分子生物学的主要研究方向包括研究正常人体物质和能量代谢规律与中医基础理论的关联，阐明中医药治疗疾病的现代医学物质基础；阐明中医气的实质和气化理论的生化基础，揭示中医证候的科学内涵，为中西医结合微观诊断提供依据和方法。

中西医结合神经生物学的主要研究方向包括研究神经-内分泌-免疫网络调控系统与中医脏腑功能的相关性；中医药治疗神经系统疾患（包括精神疾病）的机制研究；针灸神经生物学研究，阐明针刺镇痛及针刺治病的神经生物学机制，揭示经络学说的功能实质。

(2) 中西医结合疾病发生发展及治疗的基础医学研究包括中西医结合病理学与病理生理学、中西医结合病原生物学与免疫学、中西医结合药理学等。

中西医结合病理学与病理生理学的主要研究方向包括基于病证结合揭示中医证候学的病理生理学基础；人体各主要系统（心血管、呼吸、消化、泌尿、生殖、神经、内分泌系统等）常见疾病的病因、发病机制和病理改变及中西医治疗原则；中西医结合治疗高血压病、动脉粥样硬化、糖尿病、代谢综合征、肿瘤、神经变性疾病等的疗效机制；中西医结合实验动物病理模型的研制和应用。

中西医结合病原生物学与免疫学的主要研究方向包括中医药对病原生物的致病力和变异性的效应规律；中医药抗病毒感染性疾病的效应和机制；研究中医药对免疫功能的调节效应以及治疗感染性和自身免疫性疾病的作用机制；研究肿瘤的免疫治疗机制以及中药干预效应。

中西医结合药理学的研究方向包括筛查中药的作用靶标，筛选中药有效成分，阐明中药药效物质基础和中医药治疗疾病的作用机理及分子靶点；中西药合用增效、减毒机制研究；病证结合的药理药效研究和中西药作用机理比较研究，构建评价中药药效客观指标体系。

2. 中西医结合临床医学 包括诊断、内、外、妇、儿科及其他临床学科。

(1) 中西医结合诊断学包括健康与疾病状态辨识研究，运用四诊手段和系统科学原理和方法，认知健康与疾病；证候物质基础研究，应用现代科技手段对传统“四诊”进行客观化、标准化研究；运用生物化学和分子生物学等技术方法，从微观证角度，探究证候发生的物质基础；病证结合的现代研究，西医辨病与中医辨证相结合，认识疾病状态下证候分布规律和特点。

(2) 中西医结合内科学包括心血管、血液、呼吸、消化、内分泌、泌尿等系统疾病，以及代谢、营养、结缔组织、关节、理化因素等方面疾病和各种传染病等。其主要研究方向是针对以上疾病的诊断和治疗开展中西医结合研究。研究内容是深入阐明内科疾病的病因、发病原理、发展规律、诊断方法和防治措施。

广义上看，中西医结合肿瘤学、神经病学也可归属于中西医结合内科学范畴。

中西医结合肿瘤学的主要研究方向包括采用中西医结合“阴阳平衡”、“扶正祛邪”的理论和方法干预恶性肿瘤的发生、发展和预后。主要研究内容包括源于中西医基本理论有关各种恶性肿瘤发生、发展的规律探索，中西医结合对于恶性肿瘤的治疗效果和作用机制，各种中药等治疗手段的效应研究及作用靶点和机制研究。

中西医结合神经病学研究范围包括中西医结合预防、治疗、康复干预神经系统疾病这三部分，主要研究方向有中西医结合防治脑血管病，中西医结合防治神经退行性疾病（痴呆、帕金森病和脊髓侧索硬化等），中西医结合防治周围神经系统和肌组织疾病，中西医结合防治精神心理疾病（如抑郁症）等。

(3) 中西医结合外科学涉及范畴包括腹部外科、心胸外科、泌尿外科、矫形外科、内分泌外科、血管外科和烧伤外科等疾病也包括骨伤科疾病。主要研究方向是针对以上疾病的诊断、治疗和围手术期处理开展中西医结合研究。主要研究内容包括中西医结合治疗急腹症、血管疾病、烧伤、中晚期肿瘤和器官移植领域中西医结合治疗研究、围手术期中西医结合治疗研究、中西医结合诊治骨与关节及软组织损伤、中西医结合诊治脊柱伤病、中西医结合诊治骨与关节病、骨肿瘤、骨代谢病及运动康复等。

(4) 中西医结合妇产科学包括中西医结合妇科学、中西医结合产科学两部分。主要研究中西医结合治疗及调控月经失调、生殖障碍性疾病、治疗生殖器官炎症、生殖器官肿瘤、子宫内膜异位症，中西医结合防治习惯性流产、妊娠期高血压疾病、产褥感染等疾病的疗效及其作用机制，探索中西医结合在辅助生殖技术中的作用。

(5) 中西医结合儿科学包括中西医结合儿科学基础概论、中西医结合儿科常见疾病防治、中西医结合儿科特殊疾病防治三部分。主要研究方向为中西医结合治疗新生儿疾病、中西医结合治疗儿童呼吸、消化、循环、泌尿、血液、神经肌肉、免疫、内分泌等系统疾病以及中西医结合治疗儿童传染病、寄生虫病、急性中毒等。

(6) 中西医结合临床医学还应包括其他学科，例如中西医结合五官科学、中西医结合皮肤病与性病学等。

中西医结合五官科学包括中西医结合眼科学、中西医结合耳鼻咽喉科学和中西医结合口腔医学三部分。主要研究方向为中西医结合防治出血性眼底病、免疫性眼病、视网膜变性疾病，中西医结合防治耳鸣及神经性耳聋，中西医结合防治变应性鼻炎，中西医结合防治鼻咽癌，中西医结合防治口腔黏膜病、牙周病及口腔黏膜美容保健等。

中西医结合皮肤病与性病学的主要研究方向包括中西医结合防治常见及多发性皮肤病（包括荨麻疹、湿疹、特应性皮炎、银屑病等），中西医结合治疗结缔组织病（如红斑狼疮、皮肌炎、硬皮病等），中西医结合防治感染性皮肤病（包含性传播性感染、真菌感染和病毒感染等），中西医结合治疗与美容有关的皮肤病（如脱发、痤疮、白癜风和其他色素性皮肤病）等。

四、培养目标

1. 硕士学位 从事中西医结合基础研究的硕士生，应具有比较扎实、系统的中西医结合基础的理论知识，熟悉本学科领域的国内外学术发展沿革、现状与发展趋势；掌握本专业领域的基础研究所必备的实验操作技能，初步具备独立从事科学研究和解决实际问题的能力，能开始从事高等院校和科研院所的教学与科研工作；较为熟练地掌握一门外语，顺利阅读本专业的外文资料，并能撰写学位论文。

从事中西医结合临床各学科研究的硕士生，应掌握比较扎实的中西医学基础知识，能比较熟练应用中医诊法和掌握辨证施治原则，并掌握西医本专业领域内疾病的诊断和治疗技能，在临床实践中能够吸取和发扬中西两种医学的优势和长处，逐步将两者有机地结合起来，提高对疾病的预防、诊断和治疗水平，接近高年资住院医生的临床医疗水平；能应用现代科学方法和手段研究中医药学，在提高中西医结合临床应用水平方面开展工作；较为熟练地掌握一门外语，能顺利阅读本专业的外文资料，并撰写学位论文。临床型研究生应当有更高的诊疗技能，科研型研究生应当有更突出的基础科研能力，并争取与毕业后开展住院医师规范化制度相衔接。

2. 博士学位 从事中西医结合基础研究的博士生，应具备坚实宽广的中西医基础理论，全面熟悉本学科领域的国内外学术发展沿革、现状与发展趋势；熟练掌握现代医学本专业领域基础研究所必备的实验操作技能；具备独立从事创造性科学研究和解决实际问题的能力；能独立从事高等院校和科研院所的教学与科研工作；至少掌握一门外语，能熟练地阅读本专业的外文资料，

具有较好的写作能力和进行国际学术交流的能力。

从事中西医结合临床各学科研究的博士生，应掌握中西医学坚实宽广的理论基础和系统深入的专门知识；熟悉中医学理法方药的应用，熟练应用中医的辨证施治原则；掌握西医本专业领域疾病的诊断和治疗，以及有关的新技术、新方法，了解本学科的前沿动态，特别是中西医结合研究和临床应用的新动向；善于将中西医两种医学在医疗实践中融会贯通，提高疾病的预防、诊断和治疗水平，临床医疗能力要接近主治医生水平；至少掌握一门外语，能熟练地阅读本专业的外文资料，具有较好的写作能力和进行国际学术交流的能力。临床型研究生应当有更高的诊疗技能，科研型研究生应当有更突出的基础科研能力，并争取与毕业后开展住院医师规范化相关制度相衔接。

五、相关学科

中医学、中药学、基础医学、临床医学、药学。

六、编写成员

吴根诚、王阶、王伟、王彦青、刘彤、杜惠兰、杨明会、陈海龙、冼绍祥、凌昌全、徐列明、黄启福。